

2025年6月

9

星期一

乙巳年五月十四  
中共大理州委主管主办  
大理日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53 - 0011  
邮发代号 63 - 37

第11118期  
今日4版

在加压奋进中竞进赶超  
在奋勇争先中开创新局

## 杨国宗带队开展高考巡考时强调 扎实细致做好服务保障工作 确保高考安全平稳有序进行

本报讯(记者 李迪 王光保) 6月7日上午,州委书记杨国宗带队到大理市部分高考考点巡考。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于高考工作的重要指示批示精神,严格落实中央、省、州高考工作部署要求,扎实细致做好服务保障工作,确保高考安全平稳有序进行。

杨国宗一行先后到下关一中(北校区)考点、大理新世纪中学考点,详细了解考点视频监控系统运行、应急处置、安全保卫和后勤保障等情况,听取考务工作情况汇报,看望一线考务工作人员,并叮嘱考务工作人员要把各项考务工作抓实抓细,加强人文关怀、提供温馨服务,全力营造安全舒心的考试环境。

杨国宗强调,高考事关国家选育才,关系广大考生的前途命运,承载着千家万户的期盼和希望,做好高考

服务保障工作是各级党委、政府的重大政治责任,也是对全州教育成果的一次重要检验。各级各相关部门要提高政治站位、强化组织管理、规范操作流程,严肃考风考纪,确保考试公平公正。要统筹做好考试期间道路交通、食宿保障、医疗卫生等各项工作,完善应急处置预案,保障高考安全平稳、顺利圆满。洱源县要按照地震应急处置预案完善各项准备工作,密切关注考

生心理状态,做好心理疏导和人文关怀,让广大考生安心备考、从容赴考、轻松应考。

据悉,今年全州参加普通高考的考生共计18360人,其中历史类5764人、物理类12596人。全州12县(市)设12个考区、19个考点、628个考场;开考外语语种3种,分别为英语、日语、俄语。

州领导张剑萍、字德海、杨瑜、杨泽亮、常于忠参加巡考。

剑川县经济社会发展保持平稳势头——

## 以产业发展为纲 解经济增长大题

编者按

今年以来,剑川县增强信心、干字当头,迎难而上、奋发有为,全力以赴培育经济增长新支撑,激发有效投资新动能,释放加快发展新活力,打造文旅强县新名片,彰显美丽城乡新形象,绘就绿色发展新画卷,共享经济发展新成果,开创社会治理新局面,坚定走好高质量发展之路,全县经济社会发展保持平稳势头。

今日起,本报推出系列报道,全面展示剑川县经济社会发展情况。

□ 记者 张婧怡

初夏时节,剑川县沙玛尔波农业发展有限公司加工晾晒基地内,工人们正忙着分拣、蒸煮、晾晒从甸南镇华丛山上采摘下来的蕨菜,不久后这些初加工的蕨菜将远销他乡、走出国门。

雪邦山矗立的66台风机,正源源不断地将高原风光转化为绿色动能,剑川县以风电为支点,推动“单一风场”向“风光水储”多元枢纽跃升。

今年“五一”假期,剑川县共接待旅游者15.39万人次,同比增长29.06%;旅游总花费1.85亿元,同比增长34.29%。

.....

如今,产业转型升级带来的新变化在剑川县高质量发展中处处可见。

面对发展之问,近年来剑川县依托区位和资源优势,按照“抓产业就是抓发展”的思路,坚持把发展特色优势产业作为重点,积极加快构建符合县情的现代化产业体系,全力答好经济增长大题——

2024年,剑川县地区生产总值达

75.42亿元,全省排名前进2位。今年以来,全县经济继续保持平稳发展的势头,一季度,全县地区生产总值完成17.87亿元,规模以上工业增加值完成1.88亿元。

### 着力做强高原特色农业

随着季差蔬菜莴笋进入收获季,剑川县农兴农业专业合作社的种植基地内,合作社负责人杨莹正组织100多名工人采摘、装车,一辆辆大货车整齐排列,准备将新鲜采摘的莴笋运往全国各地的市场。“我们基地今年大概种了110亩的莴笋,现在每天出货量大概在70吨到80吨左右。”据杨莹介绍,剑川县特有的地理

环境为莴笋生长提供了得天独厚的自然条件,产出的莴笋品质好、深受市场青睐。目前,合作社的种植规模不断扩大,“合作社+基地+农户”的发展模式带动了周边群众参与季差蔬菜种植,还为当地提供了大量就业岗位。

立足自身优势,以资源换产业是剑川县做强高原特色农业的重要路径。

近年来,剑川县聚焦气候、土地、生

下转第二版

态、基因、区位五大优势,突出“丰富多样、生态环保、安全优质”的鲜明特点,在将乳畜业定为“一县一业”着力推动的同时,大力推进中药材、季差蔬菜、经济林果、食用菌等优势产业扩面提质。其中,畜牧业发展质效和竞争力不断增强,全县鲜奶产量稳居全省第三。云端牧业列为农业农村部畜禽养殖标准化示范场。

□ 记者 张婧怡



现代化奶牛养殖场。(资料图片)

巍山县擦亮阿朵村旅居新名片——

## “永续旅居”点亮古村落

□ 通讯员 刘怡

巍山县庙街镇云鹤村委会阿朵村,毗邻红河源头“九曲十八弯”,村名阿朵为彝语音译,意为“像火一样的村庄”,村内至今保留着多院明清时期的传统特色民居。因为拥有独特的自然景观和深厚的历史文化底蕴,2013年阿朵村被列入中国传统村落名录。

近年来,阿朵村通过创新创业、优化基础、盘活资源,探索出“政府主导+村民主体+市场参与+团队运作”的发展模式,引入专业运营团队打造“永续旅居”项目,发展独具特色的乡村旅居,不断擦亮阿朵村旅居“新名片”。

### 项目筑基强配套 托起阿朵“新希望”

阿朵村里,工人们正紧锣密鼓地对排污管网进行土方开挖,民族团结进步示范村项目建设正如火如荼。该项目总投资581.92万元,涵盖道路硬化、排污管道铺设、环村旅居步道修建、旅游公厕建设、农产品交易中心打造以及村容村貌提升改造等内容。项目建设后,不仅能够为阿朵村旅居发展提供基础设施保障,还能吸引村民就近务工,延伸旅居产业链。

未来,阿朵村将成为既有“流量”又有“留量”的民族团结进步示

范带的精品之一,让旅居成为当地文旅产业新业态、群众增收新渠道和乡村振兴新途径。

### 永续旅居优生态 共系阿朵“新乡情”

“我想让阿朵恢复成我们小时候的模样。”阿朵村老村长李明林的话语中满是对曾经的眷恋。老村长小时候的夏夜里常见萤火虫,如今已难觅踪迹,“永续旅居”项目的实施,让他看到了生态环境改善的希望。

自云鹤村委会与云南丽日永续文化传播有限公司合作开展阿朵村“永续旅居”项目以来,项目团队一直在探索如何实现人与自然和谐共生、新老村民融合发展的新型乡村共同体。经过不懈努力,大家在大黑山水源地发现了七个品种的萤火虫,其中独有的本土品种被命名为“阿朵萤”。围绕“萤火”这一生态亮点,“永续旅居”项目团队推出了夜间生态探索、露营等旅居新体验,还积极开展生态保育、生态农业、自

然教育等工作,通过多方行动、社区共建,进一步开发生产高附加值的有机农产品、研发特色餐饮食品。

### 协同联动聚合力 打造阿朵“新样板”

近年来,云鹤村委会通过成立村集体公司,整合全村闲置资源;引入专业团队管理运营旅居项目,吸引更多社会资本参与;鼓励农户将闲置房屋以出租、入股等方式交给村集体公司开发,增加群众收入;吸引外地人到阿朵村实地考察投资,为当地产业发展注入更多活力,从而形成了四元利益主体良性互动循环,促进了集体增收、企业盈利、村民致富。同时,“永续旅居”团队从整体标识打造、展厅策展、公众号和视频号运营等方面着手打造阿朵IP,搭建发布乡村旅居、活动内容的资讯平台,加大对阿朵村自然风光和风土人情的宣传推广力度,让这座古老的村庄吸引更多“新村民”,为乡村旅游注入持久动力。



主任 / 苏生林

总编辑 / 赵正琳

值班领导 / 曾建东

本版责任编辑 / 朱蕾

终校 / 杨若兰

投稿邮箱 / dlrbtg@163.com

在加压奋进中竞进赶超  
在奋勇争先中开创新局

南涧县——

## “党建红”引领“产业绿”

□ 通讯员 李文开

南涧县连绵起伏的山峦间,一排排光伏板在阳光下熠熠生辉,勾勒出一幅现代科技与绿水青山交融的生动画卷。近年来,南涧县以党建为引领,将红色动能注入新能源产业发展,助力全县绿色产业高质量发展。

由南涧县委统筹,组织、发改、自然资源等多部门党组织协同作战,不断压实新能源产业发展责任,进一步打破部门壁垒,形成“一盘棋”工作格局。针对项目落地中的用地审批、电网接入等难题,党员干部主动靠前服务,组建“红色攻坚专班”,深入乡镇、企业调研,把办公地点搬到项目一线。在乐秋乡麦地光伏项目建设现场,专班成员连续数月驻扎工地,协调解决土地流转、群众沟通等问题,原本需要半年完成的前期工作,仅用三个月就顺利完成,让企业负责人竖起大拇指说:“党组织引领产业发展,我们发展的信心更足了。”

拥翠乡太阳光伏发电项目推进过程中,面对部分群众对建设项目存在疑虑的情况,旧马街村党总支书记李春智带领党员干部挨家挨户上门宣讲政策,用通俗易懂的语言解释新能源产业对当地发展的好处,有的党员还带头签订土地流转协议,消除群众的顾虑。为保障项目建设顺利推进,党员技术骨干成立了“先锋突击队”,在高温酷暑下坚守岗位,攻克一个个技术难题,为全县新能源产业发展按下“加速键”。如今,南涧县已建成7个光伏项目,清洁能源装机容量不断攀升,新能源产业不仅带来了“绿色电力”,更带动了当地经济发展。各个项目建设期间,大量用工需求优先向周边村民倾斜,让群众在家门口就能实现就业增收;部分村集体通过流转土地、入股分红等方式,每年获得可观的收益,为乡村振兴注入了新活力。此外,蓝天白云下,光伏板组成了“蓝色海洋”成为南涧县独特的景观,吸引了众多游客前来“打卡”,不断促进了农文旅融合发展。

“南涧光照资源较为丰富,是云南省12个太阳能资源最佳开发区域之一。”南涧县发改局党组书记、副局长何崇玉介绍,全县共规划集中式光伏电站16座,装机95万千瓦,目前已全部列入省级建设清单,完成能源投资13亿元,7座太阳能光伏电站全容量并网投产,1座正在推进建设,两座正加快推进前期工作,6座完成项目选址。

漾濞县——

## 监督护航“辣椒红”

□ 通讯员 杨福雄 赵燕飞

晨曦微露,漾濞县太平乡的田野间已是一片繁忙景象。打坑、放苗、施肥、固根、浇水……周红军和技术员正指导着农户们移栽工业辣椒苗,在大家有条不紊地相互配合下,一株株嫩绿的辣椒苗在黑土地里扎根了。

漾濞县太平乡虽土壤肥沃,但过去产业结构单一,村民收入微薄。2019年,当周红军提出改种工业辣椒时,质疑声不绝于耳。“祖祖辈辈都种玉米,种这稀罕玩意儿,秋后怕是要喝西北风。”老农周发明的担忧道出了大家的心声。

面对质疑,周红军拿出手机里精心准备的市场调研报告,用工业辣椒每吨价格是玉米8倍的数据努力说服大家。

在周红军的示范带动下,乡亲们纷纷种起了辣椒。随着辣椒产业规模持续扩大,2022年周红军成立了云南海洋农业有限公司,建起了辣椒烘干厂。在周红军的带领下,公司规模日益壮大。2024年,公司产值达800万元,为当地4000多人提供了就近务工机会,还让农民人均增收3万多元。曾经持怀疑态度的周发明,如今已成为农业技术学校的助教,忙着给乡亲们传授经验。

## 清廉大理建设



游客在大理古城南城门前拍照打卡。(摄于6月5日)

仲夏时节,大理以“清凉夏日”的气候优势,迎来全国各地的游客。古城里打卡拍照的游人如织,呈现出火热的夏日旅游景象。

[通讯员 严镇威 摄]